关于2004年度省社科规划项目申报工作的通知
各高等院校、党校、驻豫军事院校、省直有关单位、省直宣传文化系统各单位：
  
   《河南省2004年度社科规划项目课题指南》（下称《课题指南》）经河南省哲学社会科学规划领导小组批准，申报工作自即日起全面展开。现将申报工作的有关事项通知如下：
    一、河南省2004年度社科规划项目立项的指导思想是：以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻党的十六大、十六届三中全会和省委七届五次、六次全会精神，坚持党的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验，坚持解放思想，实事求是，与时俱进，坚持“二为”方向和“双百”方针，坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众，紧紧围绕全省工作大局，以我省改革开放和现代化建设的实际问题，以我们正在做的事情为中心，着眼于马克思主义理论的运用，着眼于实际问题的理论思考，着眼于新的实践和新的发展，促进哲学社会科学繁荣发展，为我省全面建设小康社会、实现中原崛起提供理论支持。

    二、申报省社科规划项目，要着重推进理论创新，加强对邓小平理论和“三个代表”重要思想的研究，加强对社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设进程中的重大理论和实践问题研究，加强基础研究和学科建设，推动传统学科、新兴学科和交叉学科研究，推动各门学科的理论、体系、方法和手段的创新发展。基础研究要力求具有原创性或开拓性，应用研究要突出针对性和实效性，避免低水平重复研究。

    三、本年度《课题指南》中的基础研究条目是指导性的，申报者可据此设计具体题目；有较丰富前期研究成果，研究内容又不在《课题指南》条目范围之内的，也可申报自选项目。应用对策性研究（指南中带*号的课题），要求申报者按原题申报，一般不受理自选课题。

    四、今年缩小自选项目的立项比例，总体立项数控制在20%以内，各单位申报的自选项目不得超过本单位申报总数的20%。
    
    五、2004年度河南省社科规划项目继续采取通讯初评和会议评审相结合的办法，全部学科实行通讯初评。

    六、申报工作由所在单位统一组织，一般不受理个人申报。申请人所在单位上报申请项目，应符合以下条件：
    1.研究方向明确，论证充分，研究方法可行；有一定的资料积累和研究基础，研究计划详细明确；经费预算合理；课题负责人具有按计划完成课题的政治素质和科研能力。
    2.自筹经费项目按照申请年度项目的程序和今年发布的《课题指南》，由课题负责人申请，申请人所在单位作为承担单位，并提供本单位出资证明或外单位捐资证明，否则不予受理。

   七、申请人应按以下要求填写、上报项目申请书，发现有下列情形之一者，不予受理：
   1.承担国家社科基金项目、省社科规划项目尚未完成的(即研究成果尚未通过鉴定验收，凡已完成的，必须出具已完成原有项目的有效证明一份)；
   2.申请人没有高级专业技术职务又无两名正高级同行专家书面推荐的；
   3.青年项目申请人（包括课题组成员），年龄超过39周岁的；
   4.《申请书》中的活页填写申请人姓名和所在单位的；
   5.没有申请人亲笔签名的(所有申报的项目，申请书扉页“申请者的承诺”栏必须由项目负责人亲笔签名或加盖个人私章)；
   6.没有申请人所在单位公章和领导人签署意见的。
 
   八、申请人所在单位要从申请人申报课题的政治方向上、科研水平和能力上、申报资格和填表技术上严格把关，对申请书填写的内容，特别是对选题、课题设计论证的科学性和可行性、课题组是否具备完成研究任务的实力和条件等进行认真审核，签署明确意见，加盖公章，承担信誉保证。

    九、本年度应用研究项目完成时限一般为1年，基础研究项目完成时限一般为2-3年。研究起始时间自9月1日起，申报者需据此考虑自己的课题设计。

   十、对青年项目实行适当倾斜和扶持的政策，同等条件下，青年项目优先立项。

   十一、根据推荐项目的有关规定，申请人推荐的课题被列入《课题指南》的，同等条件下，优先立项。

   十二、项目申报所需的各种材料（包括《课题指南》、《代码表》、《申请书》、《论证活页》等）可从中国河南和郑州大学科研信息网网站下载（中国河南网址：www.henanews.org.cn；郑州大学科研信息网网址：www2.zzu.edu.cn／kyc）。申请书一律用计算机填写、A4纸打印和复印，经所在单位审查盖章后，报送省社科规划办公室。

    十三、各单位科研管理部门要做好申报数据录入、打印报表和材料的汇总报送工作，保证数据录入的准确性和报送材料的完整性。报送我办的材料包括：
    1、审查合格的申请书一式4份，包括1份原件和3份复印件。
    2、《河南省社科规划项目申请书清单》和《各学科分类申报数量汇总统计表》。

    十四、每申报一项年度课题需交评审补偿费和微机录入费共100元。

    十五、受理申报截止时间为2004年5月30日。迟于5月30日申报的，不予受理。

    十六、对这次申报工作，各单位要认真负责，广泛发动，精心组织，悉心指导，严格把关，努力提高课题申报的质量，争取把今年的申报工作做好。


                                 河南省哲学社会科学规划办公室
