2004年度国家自然科学基金项目指南
国家自然科学基金面向全国，主要资助自然科学基础研究和部分应用基础研究，重点支持具有良好研究条件和研究实力的国内高等院校中和科研机构中的研究人员，由国家自然科学基金委员会（以下简称自然科学基金会）负责实施与管理。自然科学基金会成立于1986年，经过十几年的管理实践，逐渐摸索出自然科学基金发展的基本规律，积累了许多自然科学基金管理的实际经验。近年来，科学基金资助方式随着社会、经济和科技的发展，呈现出多元化趋势。同时，项目类型和结构也渐趋完善、合理。为了指导广大科技工作者了解自然科学基金会的资助战略，正确选择项目研究领域和资助类别，申请科学基金的资助，开展创新性的研究工作，特编写《2004年度国家自然科学基金项目指南》（以下简称"《项目指南》" ），以引导项目申请。

　　根据自然科学基础研究的特点，结合新时期我国科技发展的战略方针，自然科学基金会突出鼓励源头创新和对不同学术思想的包容。自然科学基金会经过不断的管理变革与探索，构造了有利于源头创新的自然科学基金资助体系。

　　自然科学基金资助体系由"研究项目"和"人才培养"两大互补性资助板块构成。科学基金设有面上项目、重点项目、重大项目、国家杰出青年科学基金项目、专项项目以及国际合作与交流项目等。

　　自然科学基金会近年尝试以重大研究计划的方式资助"研究项目"，以创新研究群体的方式资助"人才培养"。重大研究计划加强了某一领域资助项目的交叉、集成和升华，以科学基金资助的方式促进科研人员对某一领域科学问题的集中研究；创新研究群体旨在稳定支持一批能够在科学研究上相互支持协作、具有创新活力的科研群体，培养造就一批在科学前沿进行创新研究工作的团队。

　　为了保护有可能实现源头创新的研究工作，自然科学基金会对非共识创新项目、小额探索项目、学科交叉项目给予一定的支持。这些资助方式充分考虑了源头创新产生于这些项目的可能性。联合资助是自然科学基金会采用的另一种资助方式，包括联合资助基金和联合资助项目。联合资助基金是自然科学基金会与一些部门和机构为了促进某些领域知识创新和技术创新的结合，使科学技术"第一生产力"的作用得到更加有效发挥而设立的。联合资助项目是自然科学基金会与一些部门或机构联合出资资助特定领域的科学基金项目。

　　2002年12月，自然科学基金会颁布了新的《国家自然科学基金项目管理规定》，并修订了《国家自然科学基金面上项目管理办法》、《国家自然科学基金重点项目管理办法》、《国家自然科学基金重大项目管理办法》、《国家杰出青年科学基金实施管理办法》、《海外青年学者合作研究基金管理办法》、《香港、澳门青年学者合作研究基金管理办法》等7个法规性文件，进一步规范了科学基金的运作方式，完善了自然科学基金的法规体系。申请者申请项目时，需认真阅读相关管理办法和规定。

　　在2003年，自然科学基金会受理面上项目申请共计31792项，比上一年增加了15.23%。批准资助6359项，比上一年增加了9.47%。平均资助强度为20.79万元/项，年平均资助强度为7.45万元/项/年。受理重点项目申请1163项，批准资助251项，平均资助强度142.5万元/项。

项目申请者在申请项目时需注意如下方面：

　　一、 在撰写申请书之前要认真仔细地阅读《项目指南》和与自然科学基金项目相关的规定、办法和通知、通告等文件。在撰写申请书时严格按照要求填写相关内容，避免因为不了解自然科学基金的有关规定而使申请受挫。

　　二、 遵守科学道德，要以严谨的科学作风和实事求是的科学精神撰写申请书。避免在申请书中出现夸大、不真实和不准确的内容，坚决反对弄虚作假。

　　三、 申请项目要具有实质性的创新。提出的科学问题和拟采取的解决方案要明确、深入，防止"大"而"空"的倾向。以应用为目标的基础研究，应用背景要论述清楚。

　　四、 提高知识产权保护的意识，特别在申请联合资助项目时请注意这方面的有关规定。

　　自然科学基金会将发布2004年版申请书格式，申请者可在2004年1月1日之后到自然科学基金会的网站（http://www.nsfc.gov.cn/）上下载有关电子文件。

　　另外需要说明的是，受《项目指南》发行的时间限制，有些项目的内容未能收录在本《指南》之内，将另行通过网页等形式及时发布。请广大科技人员注意自然科学基金会发布和出版的其他含有有关项目指南内容的文件、通知、期刊和书册，特别要及时访问自然科学基金会的网站（http://www.nsfc.gov.cn/）。一些重要的项目指南也会在《中国科学基金》和其他全国性科技类报刊上刊登。

　　自然科学基金会在受理、评审和管理项目过程中，始终坚持"依靠专家、发扬民主、择优支持、公正合理"的原则，采用"平等竞争、科学民主、激励创新"的运行机制，执行回避和保密的有关规定，接受科技界和社会的监督。欢迎全国广大科技工作者提出高水准的研究项目，申请科学基金的资助。
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