《洛阳市科技发展项目申请书》填写注意事项
项目申请单位：项目申请单位名称要填写全称，与银行开户名相一致。

申请资助方式：申请市科技资金支持的项目在选择资助方式时选择“定额补助式”；不申请市科技资金支持的只需要列入市科技计划的项目在选择资助方式时选择“完全自筹式”。

项目类别：工业项目选择“工业”，农业项目选择“农业”，社会发展项目选择“社会发展”，对外合作项目选择“对外合作”，科技成果转化等其他项目选择“其他”。

申请计划年度：申请市科技资金支持的项目在填写申请计划年度时需填写下一年度，因为我们通常是申报下一年度的科技计划项目（例如：我们今年在填写申请计划年度时需填写2010）；不申请市科技资金支持的只需要列入市科技计划的项目在填写申请计划年度时可以填写当年，也可以填写下一年度。

项目内容摘要：主要写清楚项目研究内容、关键技术，主要的经济技术指标，预期达到的效果。

拟申报市科技局业务科室：农业科技攻关项目在选择时选择“农业科”，工业科技攻关项目在选择时选择“高新科”，以市级工程技术研究中心的名义申报项目时选择“发展计划科”，科技服务业项目申报时选择“发展计划科”，社会发展科技攻关项目在选择时选择“社会发展科”，国际合作项目和产学研合作项目在选择时选择“对外合作科”，科技成果转化项目在选择时选择“成果科”，以市级重点实验室的名义申报项目时选择“社会发展科”。
项目的立项背景和意义：明确本项目的任务来源，研究目的及意义。阐明国内、国外同类项目的研究发展情况或产业状况，同时，阐明自己申报的项目与国内、外同类项目的对比情况，申报单位在该领域中所处的位置。主要阐明为什么要立申报的项目，重点体现该项目立意新颖、立项必要性等。

国内外现状及发展趋势：同当前国内外先进水平的同类研究进行全面比较，分析当前国内外的发展状况、趋势。项目承担单位目前具备的条件和进展情况以及项目完成后达到的水平。
项目主要实施内容（包括实施方案、工艺技术路线、创新点及关键技术）：要求研究开发内容详实、准确，技术路线清晰可行，经济技术指标明确、量化，创新点突出，关键技术明确。要详细地写明进行技术攻关的内容、所采用的工艺技术路线、项目的创新点和需要突破的关键技术。在填写项目的创新点时要用具体指标作支撑，比如，该项目通过某项创新技术使得现在的能耗降低了多少、燥声降低了多少分贝等，不同的项目有不同的创新点；关键技术突破后将会对企业或整个行业起到那些作用，要用具体数据说明；填写经济技术指标时，要和国内、外同类的项目或产品相比较，同时，和自己以前的产品相比较，说明通过该项目的实施后所达到的经济技术指标。

项目的预计成果水平及效益：知识产权情况要说明通过项目的实施预计申报的专利或获得的成果数量，是否具有自主知识产权。经济效益是填写该项目完成后的产生的经济效益，而不是整个单位的经济效益。经济效益的填写要有具体分析。

项目实施进度安排：市科技计划项目的实施期限一般为1到2年，在填写进度安排时，一定要和项目的主要实施内容、项目完成后的主要经济技术指标结合起来，要做到进度安排合理，目标明确。每个阶段安排都要和项目的主要实施内容、项目完成后的主要经济技术指标结合起来，要做到阶段目标明确，易于考核和验收。

项目预算及筹措方式：在填写申请市科技局拨款时不要过大，申请市应用技术研究与开发资金不要超过项目研发资金总数的1/3（不包括基本建设、生产改造等内容）。

市科技局拨款支出预算：只填写申请市科技局拨款的支出预算，在填写时严格按照《洛阳市应用技术研究与开发管理暂行办法》的规定，项目管理费的费用占项目资金总预算的比例不超过5%。

支出预算构成细目：按照市科技局拨款支出的科目详细填写细目，主要把设备费、能源材料费、试验外协费填写清楚，要写清设备名称、设备单价、数量，写清能源材料名称、数量、单价等。

