	
	　　      

 河  南  省 卫  生 厅 文  件

                              豫卫科《2004》5号
          

                       河南省卫生厅关于申报2004年度河南省
                  医药卫生科技成果奖的通知

各省辖市卫生局，高等院校，省直医疗卫生单位及有关单位：
2004年度河南省医药卫生科技成果奖的申报工作即将开始，现将有关事宜通知如下，请按要求认真做好本地、本单位的组织申报工作。
一、申报范围
（一）各医疗卫生单位为第一完成单位，于2003年12月底前通过成果鉴定（时间不超过3年），居省级先进水平以上的医药卫生科技成果（不含中医药和中西医结合的成果，此类成果由河南省中医管理局负责管理，下同）。
（二）获得国家药品监督管理部门颁发新药证书的准字号新药和新生物制品及国家专利局批准的发明专利。
（三）医疗器械应完成市场准入并形成批量生产规模，取得较好的经济和社会效益。
（四）技术标准应正式颁布并实施1年以上。
（五）公开出版发行两年以上（含两年）的科技专著、科普图书。图书成品质量符合国家《图书质量管理规定》(试行)规定的优质品或者良好品要求。
二、材料要求
（一）《河南省医药卫生科技成果奖申报书》（附件1，以下简称《申报书》）按填表说明认真填报，其中第六项主要完成人情况表必须与《科技成果鉴定证书》中的主要研制人员名单顺序一致，每人1页，由本人签名。《申报书》中除个人签名外，一律打印，规格为标准A4纸，4号字。《科技成果鉴定证书》附在《申报书》后，一式6份（至少1份原件）。
（二）技术资料：包括研究报告、查新报告、已发表论文的复印件、计划任务书或计划外课题的开题报告及有关推广应用证明材料等（至少1套原件）。规格为标准A4纸，字体清楚，并按首页目录顺序独立装订成册，一式5份。
（三）科技著作类应提供的技术资料：⑴ 5位以上相关专家的评价意见（附件2，其中1～2名应为新闻出版方面的专家），包括对著作内容、质量等方面的评价；⑵ 3篇以上公开引用或应用证明；⑶ 图书成品质量证明，由新闻出版机构的图书管理部门出具；用标准Ａ4纸，竖装成册附于《申报书》后，一式6份，提供最新版本样书5册。
（四）新药、新生物制品、医疗器械、发明专利和技术标准应提供的技术资料：⑴ 5位以上相关专家的评价意见（附件2）；⑵ 相应批准证书的复印件；⑶ 研制相关的技术材料；⑷ 有关转化、推广证明。规格A4纸，按顺序竖装成册附于《申报书》后，一式6份。涉密资料清注明，并按有关要求执行。
三、申报渠道
（一）省直各医疗卫生单位的成果由本单位科技管理部门负责形式审查，填写完成单位意见加盖公章，统一申报；
（二）高等院校的成果由院校科研处负责形式审查，并签署推荐意见加盖公章，统一申报；
（三）各省辖市卫生局负责对本地区成果的形式审查，并签署推荐意见加盖公章，汇总后申报；
（四）其它行业的医疗卫生单位完成的成果，可通过其主管部门或当地卫生局申报；
（五）由几个单位共同完成的成果，各单位均应加盖公章，由第一完成单位按行政隶属关系负责上报。
请各单位及时组织，认真审核，对符合条件、无争议的成果择优推荐申报，并统一填报《河南省医药卫生科技成果汇总表》（附件3）1份，提供软盘。
四、申报费用
根据河南省物价局《关于对省科技奖励评审费收费标准的批复》（〔1996〕豫价费函字16号），每项成果交纳评审费200元。
五、申报时间
2004年4月5日～2004年4月10日。
本通知、《申报书》及附件2，3可从网上下载，并严格按照规定格式打印或复印。
下载网址：http://www.hnwsyl.com
联系地址：郑州市纬五路45号河南省卫生厅9楼成果科
邮  编：450003   联系人：梁淑英  胡晓燕
电  话：0371-5952931、5923211

附件：1. 河南省医药卫生科技成果奖申报书
      2. 河南省医药卫生科技成果奖药品、专利及著作类
评价意见表
      3. 河南省医药卫生科技成果奖汇总表


                  二OO四年二月十九日




