国家高技术研究发展计划（863计划）先进制造技术领域“业务关联的中小企业群信息化服务平台开发与应用”重点项目申请指南
 

    一、指南说明
    “十一五”863计划先进制造技术领域“业务关联的中小企业群信息化服务平台开发与应用”重点项目是依据《国家中长期科学和技术发展规划纲要》和《国家高技术研究发展计划（863计划）“十一五”发展纲要》的任务要求设置的。

    项目顺应制造业集群化的发展趋势，根据我国中小企业集群的发展形态和发展模式，以具有链条特性和区域集聚特性的产业集群为对象，针对其业务协作的信息化需求，建设服务支持平台；结合规模化运营商开展增值服务的发展需求，以制造业产业集群为服务对象，建立中小企业信息化服务支持平台；创新模式，探索利用公共服务平台推进中小企业信息化并优化制造业产业链的发展道路。

    项目总体目标：该项目基于“十五”ASP平台成果，根据我国制造业的发展业态和需求，一方面针对“链条类产业集群”和“区域集聚类产业集群”研究中小企业信息化服务支持模式、方法和技术，另一方面结合规模化运营商的增值服务发展需求，研究基于ASP的中小企业信息化推进模式、方法和技术，开展服务支持平台相关联的总体框架、信用保障、平台安全和标准规范技术研究；开发支持“链条类产业集群”和“区域集聚类产业集群”业务协同及支持规模化运营商增值资源服务的中小企业信息化服务支持平台；开展服务支持平台的集成应用，优化制造业产业链，促进区域产业集群的发展，提升我国制造业的整体竞争能力；以公共服务平台为核心、探索以产业链和产业集群带动中小企业信息化、以第三方服务支撑中小企业信息化的发展道路；同时培育第三方平台运营商，发展面向制造业的现代服务业。

    项目主要任务：开展中小企业信息化服务支持模式和方法研究，开展中小企业信息化服务支持平台关键技术攻关，开发支持“链条类产业集群”业务协同的中小企业信息化服务支持平台、支持“区域集聚类产业集群”业务协同的中小企业信息化服务支持平台以及支持规模化运营商增值资源服务的中小企业信息化服务支持平台，实施中小企业信息化服务支持平台集成应用工程。

    项目申请要求：项目申请者应针对指南内容，围绕项目总体目标和任务进行项目整体申请，不能只针对项目部分目标和任务进行申请，原则上项目第一申请单位作为重点项目牵头单位。项目申请鼓励产学研结合，由参与单位自行组成项目申请团队（同一个人只能参加一个申请团队），并提出项目牵头单位和项目召集人。项目牵头单位和课题承担单位应长期从事企业资源管理系统的研发，有很强的组织实施、技术开发、系统集成和行业推广能力。采取评审择优的方式确定项目和课题承担单位。

    项目设立7－9个课题进行实施。其中包括：1个中小企业信息化服务支持模式方法和关键技术研究课题、3－4个“链条类产业集群”业务协同服务支持平台课题、2－3个“区域集聚类产业集群”业务协同服务支持平台课题、1个左右规模化运营商增值资源服务支持平台的开发和集成应用课题。

    二、指南内容
    （一）项目名称
    业务关联的中小企业群信息化服务平台开发与应用
    （二）项目主要研究内容
    1．中小企业信息化服务支持模式和方法研究

    （1）支持“链条类产业集群”业务协同的信息化服务支持模式

    结合国内典型行业的实际情况和实际需求，针对产业纵向关联和横向关联形成的制造企业及其协作伙伴，研究轴轮式企业集群、多核式企业集群和混合式企业集群的形成和组织机理，针对线性、树型和星型等丰富多彩的产业链结构，开展需求分析，研究业务协同模式、商务模式和第三方平台运营模式。

    （2）支持“区域集聚类产业集群”业务协同的信息化服务支持模式

    结合国内典型区域的实际情况和实际需求，针对网状式企业集群和无形大工厂式企业集群，研究产业集群的形成和组织机理以及信息化应用的共性关键技术，针对集群的复杂结构，开展需求分析，研究企业群体的业务协同模式、资源服务模式、商务模式和第三方平台运营模式。

    （3）基于规模化运营商的第三方资源服务信息化支持模式

    结合国内典型服务运营商的实际情况和增值服务需求，基于规模化运营商，研究以“企业聚类”为特征、以“服务协同”为主题、多资源融合的平台运行模式研究。基于信息化服务平台，将运营商传统业务、增值服务和新型业务融合，有效利用多种服务资源，推动平台的规模化应用。

    2．中小企业信息化服务支持平台关键技术研究

    （1）支持多领域、多主体资源的企业群协同平台集成框架：企业群协作涵盖多个业务领域，涉及多个主体的众多资源管理需求，研究基于SOA的产业链协同平台集成框架。包括面向企业群协作的系统构架技术、服务间通讯及管理技术、资源管理技术、供应链系统整合技术等。

    （2）产业群体系统集成技术： 包括面向产业集群的产品及零部件标准和编码及编码转换技术，基于Web Service 的跨平台应用集成技术，基于XML的异构数据交换技术。建立产业链XML统一数据交换规范、基于XML异构数据转换工具等，研究协同业务及系统的信息交换协议与规范，建立服务驱动的跨企业集成模型。实现企业群协同平台与企业内部PDM或ERP等信息系统和业务流程的集成。

    （3）平台信用保障、安全和标准规范技术：针对平台信誉保障体系及运营体系建设的需求，研究信誉保障和平台安全相关的核心技术；研究“链条类产业集群”和“区域集聚类产业集群”服务支持平台建设标准和服务规范；研究基于规模化运营商的增值服务软件开发及集成标准和服务规范。

    （4）平台多模式接入融合技术：通讯技术的快速发展使系统接入手段呈现出多元化，接入网络从有线网络发展到了无线网络，从单一的语音发展到了整合多种媒体的数据网络，3G环境下平台与合作伙伴和最终客户的多种接入手段。包括多类型移动终端系统研究、语音电话接入技术研究、短信接入技术等。

    （5）服务平台多工具软件间的单点登录（Single Sign On）关键技术：面向产业集群的中小企业信息化服务平台的多种应用服务，如电子商务平台、协同设计平台、协同供应链管理平台、协同制造平台、中小企业经营管理平台、移动商务平台等服务，研究支持产业链集群中的骨干企业和供应商、销售商一次登录、在各服务功能平台上进行灵活切换的单点登录关键技术。

    （6）移动商务与移动信息单元集成技术：为满足产业链集群中的骨干企业、中小企业领导和管理层，能实现移动商务、移动业务数据的获取和处理，研究服务平台、企业内部管理信息与移动商务平台的集成应用、数据过滤和嵌入式软件开发关键技术问题，支持服务平台与移动商务平台的业务处理和数据同步应用。

    3．中小企业信息化服务支持平台开发

    （1）支持“链条类产业集群”业务协同的中小企业信息化服务支持平台：在“十五”期间单链式供应链协作ASP平台开发成果的基础上，面向汽车及零部件、装备制造、摩托车、注塑机、电气制造和服装等行业的轴轮式企业集群、多核式企业集群和混合式等多种模式的企业集群，针对线性、树型和星型等多类结构，研究产业集群中核心企业与其上下游企业和横向协作企业之间的业务协同技术。①开发产业链管理与优化系统，支持企业群体的业务整合与优化，实现各类企业的动态联盟管理。②开发业务流程协同管理系统，以业务流程为主线，建立业务关联企业群的业务协作模型，开发业务流程协同管理系统，支持核心业务的企业间协同管理、业务流程优化和系统集成，实现对跨企业业务协作的有效支持。包括协同设计、协同销售、协同采购、协同服务、协同物流、协同商务等系统。③开发基于协同平台的中小企业信息化管理系统，基于服务平台支持中小企业集群的信息化。④开发协同资源管理系统，面向产业链企业群业务协同的需求，研究相关标准和规范，开发资源管理系统，建立企业信息库、产品目录库、通用工艺装备库、产品档案库、维修档案库、客户档案库，并实现产品社会库存协同管理和零配件社会库存的协同管理。形成支持“链条类产业集群”业务协同的中小企业信息化服务支持平台

    （2）支持“区域集聚类产业集群”业务协同的中小企业信息化服务支持平台：针对网状式企业集群和无形大工厂式企业集群，面向产业集聚区域，以降低集聚区域企业的成本为基础，提高集聚区域企业的高效率反应速度为创新理念，研究区域集聚类产业集群的企业间业务协同技术和资源服务技术。①开发区域产业集群的管理系统，立足于包容更广泛的中小型企业，为企业间、企业客户间提供快速、便捷的交流沟通渠道，支持企业群体的业务协作和资源服务；建立网上技术资源库，整合各类资源，实现科技资源共享。②建立网上技术服务和创新设计服务，提供网上的企业信息化软件服务；开发行业自主设计系统，支持个性化产品的快速设计；③建立集群区域的行业产品数据管理系统，网上产品展示服务中心，实现企业产品个性化的配置，分类、检索和发布等；④围绕企业生产成本的问题，研究产品生产工艺中降低成本的共性关键技术和应用；推出降低区域集聚企业成本和产品制作周期的优化服务。⑤建立技术服务信息平台，提供产品技术与信息等一站式服务。形成支持“区域集聚类产业集群”业务协同的中小企业信息化服务支持平台。

    （3）支持规模化运营商增值资源服务的中小企业信息化服务支持平台：研究平台多模式接入的融合技术，包括多类型移动终端系统研究、语音电话接入技术研究、短信接入技术研究。研究面向不同应用需求的多层次跨平台集成框架模型，提出跨平台集成标准，开发平台集成框架，支持基于用户互信的跨平台集成，基于数据共享的跨平台集成和基于业务协同的跨平台集成。研究基于数据交换引擎的信息化服务支持平台与电子商务平台间的数据交换技术，支持面向电子商务平台的业务数据发布服务，以及平台间的订单集成服务；多种支付手段的统一结算服务。围绕产品售后服务，研究构建连接产品制造、销售和维修等多业务环节的售后服务协同支持技术，实现客户使用信息的远程采集、集中式客户支持和服务管理、维修任务协调与管理等。针对区域航空港、深水港、保税区优势，面向发展迅速的货代行业，研发货代业务管理系统，基于平台实现业务协同。支持规模化运营商增值资源服务的中小企业信息化服务支持平台。

    4．中小企业信息化服务支持平台集成应用工程

    （1）支持“链条类产业集群”业务协同的中小企业信息化服务支持平台在3～4个典型行业开展集成应用。

    （2）支持“区域集聚类产业集群”业务协同的中小企业信息化服务支持平台在2～3个“块域经济”或“专业镇”为代表的区域应用。

    （3）支持规模化运营商增值资源服务的中小企业信息化服务支持平台结合电信等规模化运营商的增值服务需求开展集成应用。

    （三）项目主要考核指标
    （1）探索出支持“链条类产业集群”和“区域集聚类产业集群”业务协同的信息化服务支持模式、基于规模化运营商的第三方资源服务信息化支持模式。

    （2）攻克业务协同与优化技术、平台构架和集成技术、远程信息获取和利用技术等平台开发应用关键技术；平台建设和服务相关联的信用保障、安全和标准规范技术。

    （3）开发3～4个支持“链条类产业集群”业务协同的信息化服务支持平台、2～3个支持“区域集聚类产业集群”业务协同的信息化服务支持平台、1个基于规模化运营商的第三方资源服务信息化支持平台。取得10～15项以上软件著作权。

    （4）能支持产业链成本控制、质量控制，优化产业链；能支持产业链协作，实现网上网下的多种服务业态；能结合电信等规模化运营商，实现增值服务。

    （5）支持10000家中小企业的应用，取得良好的社会经济效益。

    （6）培育5家第三方平台运营商和一批人才。

    （四）项目支持年限
    2008年9月至2010年11月

    （五）项目经费来源及构成
    本项目总经费4000万元，其中国拨经费不超过2000万元，自筹配套经费不少于2000万元。

    三、注意事项
    1．项目申请者应根据本项目申请指南提出的项目名称、总体目标、主要研究内容、主要考核指标等要求，申请项目任务，编写《国家高技术研究发展计划（863计划）重点项目申请书》，提出项目实施方案、下设课题安排（课题数不超过9项）以及课题依托单位、课题负责人建议。

    2．项目必须由法人（单位）提出申请，项目申请单位可以是一家，也可以是多家单位的组合（但不得超过10家）。项目申请单位超过一家时，应确定项目牵头申请单位和项目申请负责人。项目批准后，项目牵头申请单位是当然的项目牵头单位，项目申请负责人是当然的项目召集人。

    3．项目牵头单位和课题依托单位应符合的基本条件：在中华人民共和国境内登记注册一年以上、过去两年内在申请和承担国家科技计划项目中没有不良信用记录的企事业法人单位，包括：大学、科研机构等事业法人；中方控股的企业法人。

    项目牵头单位还应具备：具有较强的组织和协调能力；具有承担项目主要任务的能力；具有一定的实力和影响力。

    4．项目召集人和课题负责人应符合的基本条件：具有中华人民共和国国籍；年龄在55岁（含）以下（按指南发布之日计算）；具有高级职称或已获得博士学位；每年（含跨年度连续）离职或出国的时间不超过6个月；过去三年内在申请和承担国家科技计划项目中没有不良信用记录。项目召集人还应具备：具有较丰富的实际工作经验和较强的组织管理协调能力。

    5．具备以下条件的港澳台和海外华人科技人员具备以下条件的可作为课题负责人：

    对于港澳台的科技人员，在满足上述（第4条）除国籍以外的全部条件的情况下，只要有正式的合作协议或受聘于课题依托单位，合作期或聘任期覆盖课题的执行期，且每年在课题依托单位工作时间不少于6个月的，并由课题依托单位出具相关证明材料。

    对于海外华人科技人员，包括取得外国国籍和永久居留权的，在满足上述（第4条）除国籍以外的全部条件的情况下，只要正式受聘于课题依托单位，且聘任期覆盖课题的执行期，每年在课题依托单位工作时间不少于6个月的，并由课题依托单位出具相关证明材料。

    6．项目申请召集人、课题负责人及主要参加人员不得违反以下限项申请的规定：

    为保证科研人员能够高质量地开展研究工作，国家科技计划实行限制申请及承担课题数量规定。每人同期只能主持一项国家主要科技计划（包括863计划、973计划、支撑计划）课题，作为主要参加人员同期参与承担的国家主要科技计划课题数（含负责主持的课题数）不得超过两项。申请者应按照上述要求进行申请，且在同一批发布的申请指南中只能申请一项课题或项目。

    7．申请者提出的申请经费不得高于项目申请指南规定的经费控制额，并应按照项目申请指南的要求提供相应的配套经费，否则不予受理。

    8．申请者要遵守科学道德，以严谨的科学作风和实事求是的科学精神填写项目申请书，保证项目申请书的真实性，避免出现夸大和不准确的内容。同时，不得将研究内容相同或者近似的项目进行重复申请。863计划对申请者在申报过程中进行信用记录，对于故意在课题申请中提供虚假资料、信息的，一经查实，记入信用档案，并对单位在两年内取消其申报863计划资格、对个人在三年内取消其申报863计划资格。

    9．申请程序和要求：项目申请采取网上集中申报。申报通过“国家科技计划项目申报中心”进行，网址为program.most.gov.cn，有关申请的程序、要求和其他注意事项详见《“十一五”国家高技术研究发展计划（863计划）申请指南》。

    10．申请受理的截止日期为2008年11月6日17时。

    11．咨询联系人及联系方式

        联系人：科技部高技术研究发展中心  陈智立、区和坚

        电  话：010-88374398、68338038

        电子邮件：czl@htrdc.com
 

 

　　                        　　          863计划先进制造技术领域办公室

                                                        二00八年九月十七日

